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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Christoph Plett (CDU) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung na-
mens der Landesregierung  

Zustand der Landesstraße 413 in Equord (Gemeinde Hohenhameln / Landkreis Peine) 

Anfrage des Abgeordneten Christoph Plett (CDU), eingegangen am 13.01.2023 - Drs. 19/299  
an die Staatskanzlei übersandt am 17.01.2023 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Bauen und Digitalisierung na-
mens der Landesregierung vom 13.02.2023 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Die Landesstraße 413 ist eine Nord-Süd-Achse im Landkreis Peine. Sie verbindet die Region  
Hannover ab Hämelerwald im Norden mit dem Landkreis Hildesheim mit Hoheneggelsen im Süden.  

Im Landkreis Peine verläuft die Landesstraße 413 u. a. durch die Ortschaft Equord in der Gemeinde 
Hohenhameln. In Equord ist der Zustand der Straße nach Auskunft von Anwohnern sehr schlecht, 
sodass diese sich über Lärmbelastungen aufgrund von Mängeln in der Fahrbandecke beschweren. 

 

1. Wie ist der Ausbauzustand der Landesstraße 413 in Equord? 

Die Ortsdurchfahrt Equord im Zuge der Landesstraße L 413 weist eine Fahrbahnbreite von 7 m bis 
7,5 m mit jeweils einer 3-reihigen Gosse zwischen den Borden auf. Beidseitig sind Gehwege vorhan-
den.  

 

2. Wann wurden an der Landesstraße 413 in Equord die letzten Ausbesserungsarbeiten 
vorgenommen? 

Die Fahrbahndeckschicht wurde letztmalig 2004 erneuert. Seitdem wurden bei Bedarf punktuelle 
Fahrbahninstandhaltungsarbeiten durchgeführt. 

 

3. Wann sind die nächsten Ausbesserungsarbeiten an der Landesstraße 413 in Equord kon-
kret vorgesehen? 

Da die Fahrbahn in einem verbesserungswürdigen Zustand ist, werden demnächst die Projektvorbe-
reitungen für eine Instandsetzung der Ortsdurchfahrt Equord vom Geschäftsbereich Wolfenbüttel der 
Niedersächsischen Landesbehörde für Straßenbau und Verkehr (NLStBV) begonnen und anschlie-
ßend die Maßnahme zur Aufnahme in ein Bauprogramm angemeldet. Aufgrund anderer, ebenfalls 
wichtiger Bauvorhaben im Zuge von Landesstraßen und der begrenzt zur Verfügung stehenden 
Haushaltsmittel kann heute noch kein konkreter Baudurchführungszeitraum genannt werden. 

 

4. Wann ist die Sanierung der Landesstraße 413 in Equord konkret vorgesehen? 

Siehe Antwort zu Frage 3. 
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5. Welche finanziellen Mittel stehen für die Sanierung der Landesstraße 413 in Equord zur 
Verfügung? 

Derzeit stehen der NLStBV für eine vollflächige Sanierung der L 413 in der Ortsdurchfahrt Equord 
keine Haushaltsmittel zur Verfügung. Die Maßnahme kann daher nicht im Haushaltsjahr 2023 durch-
geführt werden. Die Dotierung im sogenannten Landesstraßenbauplafond in den folgenden Jahren 
bleibt abzuwarten. 

Punktuelle Instandhaltungsarbeiten zur Aufrechterhaltung der Verkehrssicherheit werden aus den 
Unterhaltungsmitteln des Landes bestritten. 

 

6. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung zur Verkehrsberuhigung der Landes-
straße 413 auf Höhe der Kindertagesstätte in Equord? 

Die Kindertagesstätte liegt zwar an der L 413, hat jedoch keinen direkten Zugang zur Landesstraße. 
Im Nahbereich des Kindergartens ist ein Fußgängerüberweg (Zebrastreifen) vorhanden.  

Aufgrund der bestehenden Rechtslage ist eine Reduzierung der zulässigen Höchstgeschwindigkeit 
auf 30 km/h deshalb derzeit leider nicht möglich. 

 

(Verteilt am 15.02.2023) 
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